近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,很多乡村将发展旅游作为美丽乡村建设的重要抓手。但同质化严重、 盈利困难、可持续发展不易等问题也一直在困扰着旅游业者。在海南,一批美丽乡村找准自身优势,抓住一种特 色产业集约发展,为游客提供独特的旅行体验,成为热门旅游目的地,也带来了乡村振兴发展的新思路——

海南:抓一业兴百态 解锁流量密码

近段时间,去一地"深窝"成为 不少游客的旅行方式,特色民宿逐 渐成为时尚旅游者的新选择。比起 豪华酒店,年轻游客更倾向于选择 独具特色的民宿。海南依托乡村文 化和传统民居,探索本土特色乡村 民宿发展路径,打造海南乡村游靓 丽的文化名片。

提起海南的民宿村,头一个会想 到的就是位于三亚亚龙湾国家旅游 度假区西侧的博后村。走在博后村, 风格迥异的民宿让人眼前一亮,现代 主题风、北欧简约风、中国古典风…… 堪比高端酒店的服务。博后村民宿 已成为三亚旅游市场爆款产品,博后 村也成为三亚新的网红村。

"哪里有流量、哪里就有订单。 客人大多停留两三天,白天在民宿里 游泳拍照,或者去村子周围的景区游 玩,晚上在村里的夜市享受美食。"博 后村"海纳捷"民宿的老板谭中仙说。

博后村充分发挥毗邻亚龙湾、热带 天堂森林公园、玫瑰谷等景区的区位优 势和资源优势,大力发展民宿业。目 前,博后村共有民宿62家、客房2000 间,是海南规模较大的民宿村之一。全 年入住率超过70%,旺季常处于一房难 求的状态。博后村还开启了夜游乡村 模式,开设了一公里长的夜市,销售海 南热带水果、特色小吃、黎族风味小吃、 特色烧烤、特色工艺品等,带动300多

甘肃平凉白家山村——

同时,博后村民宿业发展带动了 海南海鲜、重庆火锅等一批餐饮企业 进驻,满足游客品美食的需求。文创 基地、西安画院三亚分院也进入博后 村,拓展了乡村产业模式,拓宽了旅游 业态,促进全域旅游发展,推动博后村 可持续发展,逐步实现乡村振兴。

小村"踏浪"

"你好,生意不错!请问有什么建 议?或是有什么问题要向我们反馈 吗?"11月22日下午,万宁市四套班子 领导成员来到礼纪镇田新村开展现场 学习调研。田新村的南面是海南冲浪 胜地——日月湾。近年来,日月湾冲浪 运动迎来井喷式发展,田新村也成为 冲浪爱好者的"大后方",以冲浪俱乐 部、民宿、餐饮为主的冲浪配套产业如 雨后春笋般在村里发展起来。

田新村三面环山、一面向海(临日 月湾),以前一座铜铁岭将村子与外界 隔绝。村民出门购物,得坐三轮车在 山路上颠簸两个小时才能赶到兴隆华 侨农场。

2010年,几个外国游客拿着冲浪 板来到日月湾,发现了这个海湾的旅 游潜力。此后的12年间,万宁的路通 了,基础设施建设越来越完善,外来游 客随之增多。为了打造日月湾冲浪品 牌,村里多次举办高水平国际冲浪赛 事。村民有的在冲浪俱乐部里打工, 有的开餐厅、经营民宿,拥抱发展"浪"

潮。如今,田新村已成为海南知名的冲 浪村,房屋、道路、景观等焕然一新。除 了村容村貌变化以外,田新村的变化还 在于人。这些年,村民的思想观念开放 了,家家户户吃上了旅游饭。

"左转弯"冲浪俱乐部的经营者胡 志岗是土生土长的田新村人,从海口 经济学院毕业后,他曾到深圳工作了 一年多,于2019年返乡创业。"我利用 家里的两个临街铺面开办了这家冲 浪俱乐部,开展冲浪和桨板教学。我 虽然没出过国,但做过国际贸易。"胡 志岗骄傲地说,俱乐部的学员有来自 俄罗斯、英国等国家的户外运动爱好 者,也有来自国内一线城市的时尚潮 人。个别学员是自由职业者,来田新 村学冲浪一住就是好几个月。

在接触冲浪爱好者的过程中,胡 志岗学会了熟练使用各种社交软件, 知道了嘻哈乐队,对冲浪文化也了解 得更深入了。"我们村可以把环境和氛 围营造得更好一些,让更多游客和冲 浪爱好者留在村里过夜。"他说。

五指山市位于海南省中部,没有 海,靠什么引客?一"秀"激起千层浪! 日前,一场特别的民族时装"村秀"在海 南五指山市开幕。来自五指山市各乡 镇的8支代表队,在一个多月的时间 里,通过"村秀"舞台PK,展现了当地乡 村的文化特色,助推非遗产业发展。这 场由乡亲们倾情演绎的"村秀",吸引了

秀场就在山村里,模特就是村民, 当高大上的时装秀转为接地气的"村 秀",带来的不只是地点、主角的变化, 还有"文化+潮流"传播方式的创新, 以及"文化+乡村"产业发展的更多可 能,其催生的丰富场景,也为乡村振兴 带来强劲动力。

"村秀"现场,除了图案精巧、绚丽 多彩的黎锦、苗绣服饰,各乡镇村民将 当地特色产业元素与民族服饰相融 合,通过走秀全方面展示乡镇特色,水 满乡的茶叶、毛道乡的火龙果、畅好乡 的雨林百花蜜、番阳镇的青瓜……引 得市民游客纷纷前来。五指山市还向 观众赠送景区门票、酒店房券、餐饮 消费券等,助力消费升级。一场场"村 秀",成为带动地方餐饮、住宿等产业 发展的新动力。

眼下,"村秀"带来的经济效益已 经显现。从9月16日至10月17日, "村秀"累计吸引3万余人次现场观 看,直接带动经济消费40万元,间接 带动各类消费400余万元。此外,今年 国庆长假期间,五指山市累计接待游 客17.3万人次,同比增长156%,实现旅 游收入6636万元。

目前,五指山市已经开始谋划明 年的"村秀",计划让更多村民参与。 同时,五指山市还收到了海南国际车 展主办方的民族服装展演邀请,正与 河南文旅集团洽谈"村秀"商业运营模 式,形成可持续增收的文化项目。

今年以来每逢假期,地处广西 中越边境大新县的明仕旅游度假 区人气火爆,景区客流量、订房率 等指标持续"飘红"。这是广西文 旅赋能助力乡村振兴取得显著成

近年来,广西以文化和旅游为载 体,将乡村文化产业、旅游业打造成 为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接的重要产业,走出了一条 文化旅游助力乡村振兴之路。

农文旅融合见成效

近年来,广西打造了一批休闲农 业与乡村旅游示范点、森林康养基地、 体育旅游示范基地、中医药健康旅游 示范基地、避暑旅游城市小镇等产业 融合品牌,进一步丰富乡村旅游新业 态,提升旅游产业的辐射带动能力。

大新明仕旅游度假区之所以受 欢迎,和其实施文旅与农业、生态、康 养、体育等业态融合发展的策略是分 不开的。近年来,大新明仕旅游度假 区着力打造"文旅+"品牌,不断提升 乡村旅游综合效益,成为中越边境乡 村旅游的一张名片。

广西田东县芒果种植面积两万 余公顷,被誉为"中国芒果之乡"。为 助力芒果销售,芒果采摘季期间,广 西壮族自治区文化和旅游厅联合自 治区农业农村厅在田东县举办了为 期 2 天 的 乡 村 旅 游 嘉 年 华 特 色 产 品 展销会,线上销量约278吨,销售额达 500万元。这两个都是广西农文旅融

村

广西大新县硕龙镇德天村的德天瀑布 本报记者 陈晨 摄

擦亮乡村幸福底色

□ 梁 璐 马雨琪 罗赟鹏

时下,行走在位于甘肃省平凉市 崆峒区南部山区峡门回族乡的白家 山村,极目远眺,一幅北方冬季的和 美乡村画卷铺展开来。

白家山村是崆峒区南部山区旅游 环线上的节点村庄之一。近年来,依 托山区原生态资源禀赋,白家山村"美 村"与"富村"协同推进,强力推动生态 康养和乡村旅游深度融合,不断擦亮 乡村幸福底色,全力助推乡村振兴。

塑形:建设宜居乡村

冬日,54岁的村民李继科每天都 到村里的文化广场锻炼身体。看着基 础设施日趋完善、越来越美的家乡,李 继科感慨万千。"先前我们村是峡门回 族乡10个贫困村之一,位于深山林 区,虽生态环境优美,但年轻人却喜欢 往外跑。"他说。

为改变落后面貌,多年来,当地政 府从基础建设着手,依托该村生态资源 优势,开展山、水、林、田、路改善提升, 完成美丽乡村蜕变。今年以来,白家山 村更是将增加的集体收入投入到村庄 建设上,注重内外兼修,坚持建管并 重。村里实施了人饮工程提升项目,修 建了一座100立方米的蓄水池,整治滑 坡土地 2.67 余公顷, 平整生产道路 2.5 公里,修缮安置点道路裂缝340米,安

装路灯38盏,栽植绿化苗木1200多 株。该村还依托兰州大学的帮扶资源, 打造了一处彩色墙绘,村庄道路硬化 率、亮化率均达到90%以上,绿化率达 到80%以上,卫生厕所改造率达到 100%,实现从"一处美"向"处处美"的

"现在,我们白家山村庄建设得好, 设施齐全,环境优美,肉牛养殖、土蜂养 殖等特色产业发展也很不错,咱老百姓 的生活越来越好了。"李继科说。

而这一改变也为白家山村发展乡 村旅游打下了基础。

赋能:建设宜业乡村

乡村不仅要宜居,还要宜业。 近年来,峡门回族乡携手兰州大 学,依托区位优势和资源禀赋,积极打 造白家山兰崆萃英农场,带热了乡村 旅游,实现了农文旅融合发展。

夏季,走进白家山兰崆萃英农场文 旅康养基地,只见层林荫蔽,亭榭柔美, 花草繁茂……曾经静谧、幽邃的小山村, 化身清凉颐养、品味乡韵的理想之所。

"在和美乡村建设中,我们立足白 家山村生态优美的资源禀赋,建设了游 客服务中心、露营烧烤园、乡村记忆馆、 茶艺农家乐、萌宠乐园、观光花海、农家 菜园等多个项目。"白家山村党支部书

据了解,兰崆萃英农场由兰州大 学城市规划设计研究院设计,于2021 年建成,是采取"村集体合作社+公 司+农户"模式运营的文旅康养基地。 去年至今,兰崆萃英农场的股东之一, 白家山村股份经济合作社与农场开展 劳务合作,推荐村民到农场工作,并签 订4个月劳务合同,村民人均月收入 8700元。截至目前,今年白家山村集 体经济收入达到16万元,较2022年同 期增长了68.75%。

"乡村旅游的发展,不仅增加了村 集体收入,还给村民提供了就近就业的 机会,为村集体经济注入新的活力。农 场的建成和发展促进了我们村农业与 旅游业的结合,通过开发农业资源,提 高肉牛、土蜂养殖等农业产品的附加 值,在提高农业综合效益的同时,保护 和传承了乡村传统建筑、民俗风情和民 间艺术,对白家山村乃至全乡经济发展 起到积极的推动作用。"峡门回族乡党 委书记兰熙龙介绍。

铸魂:建设文明乡村

"现在,我们村的小院一个比一个 好看,整个村子的颜值更高了,内涵更 丰富了。"村民马红霞笑着说,"我们的 山、水、林、田、路越来越好,兰崆萃英 农场成了城里人旅游休闲的目的地, 农产品的销路越来越广了,邻里们在 家门口就能吃上'旅游饭'。"

在实现美丽乡村蜕变和二、三产 业融合发展的同时,白家山村还十分 重视村风民风的引导和培育,实行"党 建+"网格化管理,以社为单位实行党 员联系户制度,通过党员入户走访、 "大走访、大排查"等形式,了解群众所 思所盼,解决群众所需所急,将党的温 暖送到每户群众家中,激活了乡村善 治"一池春水"。

白家山村通过修建乡村大舞台、 农家书屋等文化娱乐设施,进一步丰 富群众精神文化生活;积极开展文明 家庭、"美丽庭院"等评选活动,表彰先 进典型,村风民风不断改善,乡村生活 更有内涵,持续激发群众参与乡村治 理的积极性,逐步打造生态美、生产 美、生活美、人文美的和美乡村。这也 成为发展乡村旅游的关键。

乡村建设各美其美,宜居宜业美美 与共。"今后,我们既要守护好乡土味、 乡情味、乡愁味,又要立足优势资源发 展特色产业,不断夯实乡村振兴基础, 绘好美美与共的乡村建设画卷。以人 居环境改善促进乡村旅游发展,让乡村 更和美宜居、农民生活更富裕富足。"苏 军说。

合发展的案例。

为加强文化和旅游赋能乡村振 兴工作,广西壮族自治区文化和旅 游厅成立了以党组班子为主要成员 的乡村振兴工作领导小组,印发了 《广西乡村旅游高质量发展专项规 划》,编制了《广西文化和旅游乡村 振兴三年行动计划》等,谋划工作 重点,分解任务,落实责任,及时研 究解决工作中的困难和问题,先后 召开了全区文化和旅游系统巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接工作部署电视电话会议、乡 村旅游助力乡村振兴工作现场推进 会等多场专题会议,推动自治区乡 村振兴战略决策在文化和旅游领域 落地见效。

广西壮族自治区文化和旅游厅 资源开发处副处长吴启伟介绍,全区 各设区市文化和旅游部门相继成立 了乡村振兴工作领导小组,统筹指导 辖区内乡村旅游发展的各项工作,有 力地推动了广西文旅助力乡村振兴 工作的全面开展。

多民族汇聚有特色

广西是一个多民族聚合地。通 过发展旅游探索打造少数民族聚居 区乡村振兴的样板是广西这几年一 直在做的事情。

2021年以来,广西壮族自治区文 化和旅游厅联合自治区民族宗教事 务委员会开展民族特色村寨建设与 乡村旅游融合发展试点工作。截至 目前,共有137个村寨被评为"中国少 数民族特色村寨",68个村寨被评为 "广西民族特色村寨"。

作为民族特色村寨建设与乡村 旅游融合发展试点,兴安县"华江九 寨"试点村寨引入了一批高端民宿, 年均接待游客达50万人次,实现旅游 为主的"三产"收入超亿元,走出了一 条具有民族特色、助农增收、共同富 裕的可持续发展道路。

广西壮族自治区文化和旅游厅 副厅长赖富强介绍,下一步,广西 将依托民族特色村寨等资源禀赋, 加快创建一批星级乡村旅游区、星 级农家乐、星级旅游民宿、全国乡 村旅游重点村镇(乡)等精品项目。

由广西壮族自治区文化和旅游 厅、自治区农业农村厅、自治区乡村 振兴局联合印发的《广西文化和旅游 赋能助力乡村振兴规划》显示,到 将显著提升,形成一批国内先进的乡 村文化品牌。乡村旅游规模、服务质 量、综合效益达到全国先进水平,成

为国际知名的乡村旅游目的地。

育人激发内生动力

想要实现这一目标就要充分发挥 人才的作用,有力推动乡村旅游发展。 今年秋季,南宁市举办了4期农

村党员文化和旅游业务培训示范班。 南宁市旅游协会会长曾国宁介绍,培 训班把现场教学、专题授课、案例分 析、观摩体验及交流研讨相结合,培训 内容包含弘扬乡村优秀传统文化、生 态休闲农业与乡村旅游融合发展等。

近年来,广西壮族自治区文化和旅 游厅先后派出20多批次专家组,指导各 乡村振兴重点乡村、厘清乡村旅游发展 思路,组织文化产业领域的专家,指导 相关乡村文化品牌的创建工作。

广西各设区市也按照每年度广 西乡村旅游品牌创建要求,组织专家 开展乡村文化和旅游品牌创建指导 工作,推动乡村文化和旅游品牌建 设。广西还通过成立专家讲师团,面 向乡村旅游经营管理者、农民专业合 作社负责人、乡村旅游从业人员、贫 困村致富带头人以及有意愿从事乡 村旅游管理经营的群众,做好旅游助 推乡村振兴的专题培训。

今年,广西壮族自治区文化和旅 游厅组织星级乡村旅游区、全国乡村 旅游重点村镇、广西乡村旅游重点村 镇的代表,赴海南省参加专题培训 班。广西壮族自治区文化和旅游厅 资源开发处处长郭勇介绍,此次培训 是广西学习海南省推动乡村旅游高 质量发展经验的务实举措之一。

目前,广西共有78人入选乡村文 化和旅游带头人支持项目,涉及旅游 开发、民宿经营、非遗传承等多个方 面。这些分布在广西各地的乡村文 化和旅游带头人各显所长,带领村民 实现了在家门口就能挣钱的目标,和 乡亲们共同踏上致富之路。



北京房山葫芦垡村:

花卉大棚吸引游客

近年来,北京市房山区葫芦堡 村鼓励村民发展花卉种植业,不仅 村子美了,还吸引大批游客前来赏 花,增加了当地村民收入。

图为游客在葫芦堡村一花卉大 棚内参观、选购多肉植物,体验乡村 游乐趣。本报记者 陈晨 摄影报道